



秦丽敏： 扎根黄土淘金银

□本报记者 孙书贤 文/图

王钰涵： 助力乡村展风采

□本报记者 胡耀华 文/图



秦丽敏在展示公司农特产



王钰涵(中)与社区工作人员(右)走访社区居民

3月7日上午,在郟县会议中心参加郟县“巾帼力量、岁月流光”2022年度颁奖庆典后,42岁的秦丽敏匆匆赶到绿禾功能养生餐厅,做好中午试菜的各项准备。“这是公司今年打造的一个新产业。”秦丽敏笑着介绍。

秦丽敏家住郟县长桥镇东长桥村,是平顶山市绿禾农业科技开发有限公司总经理。10多年来,她开展科学种田,带动和组织周边妇女在黄土地上淘金银,成为远近闻名的“新农人”。

黄土地上科技追梦

2008年,秦丽敏流转土地2000多亩,走上科学种田之路。她带头使用农业技术部门引进的测土配方施肥、滴水灌溉等先进技术,大力推行秸秆还田,积极使用生物综合防治技术进行病虫害防治,示范和组织带动周边农户走上科学种田、依靠科技致富的路子。

在种好传统粮食作物的基础上,秦丽敏大胆改良土壤,在所种植的土地里添加生物菌肥,将土壤结构改良为富硒土地。从2013年起,她从河北农科院引进黑小麦、绿小麦、早稻、黑花生等粮食新品种,实行间作套种,提高单位土地产出率,并积极发展粮食深加工产业。截至目前,已发展富硒特色谷物1400亩、富硒林果760亩,注册的“汝河湾”富硒系列农产品获得中国绿色食品认证,生产的谷米、石磨面粉、黑花生、黑绿豆、小杂粮等数十种产品远销北京、广东、深圳等地,受到广大消费者青睐。

“让大家都能吃上功能性农产品,远离药品,过上健康生活,是我努力的方向。”秦丽敏说。

致富不忘乡邻

致富后不忘乡亲,担任起村

妇联发展组组长的秦丽敏利用基地,宣传动员和组织村里留守妇女开展特色农产品种植和务工就业,先后与周边25个行政村1100户村民签订种植协议,种植面积达到15000亩,吸纳30多名60-70岁的老人务工就业。

龙王庙村73岁的村民李根成在绿禾公司工作了7年,他说:“上年纪的人出去打工没人要,我和附近村30多个老伙计在这里整地、除草、收割,活儿不累,每天收入150元左右,加上地租,一年多收入2万多块钱。”东长桥村68岁村民孙素芳儿子残疾,家中比较困难。秦丽敏让她家参与土地分红,孙素芳到基地除草、收割,一月收入1000多元。

脱贫攻坚冲锋号吹响后,秦丽敏为贫困户免费提供优质黑小麦、黑花生等种子万余斤,捐款10万余元,提供技术培训37场次,就业岗位130个,发展农户1100余户,成员涉及两个乡镇,并通过示范引领作用,成功孵化了两家公司。

2017年9月,秦丽敏在郟县妇联的指导下,采取“基地+合作社+建档立卡贫困户”的模式,与242户贫困户签订了种植协议,基地免费提供种子、植保等物资,贫困户负责种植高效小麦,待小麦成熟后,基地以高于市场的价格回收,扶持建档立卡贫困户脱贫致富。

每逢佳节,秦丽敏都会提上富硒蛋糕、桃、梨、西瓜等到敬老院看望孤寡老人,或到贫困户家中慰问。2020年新冠肺炎疫情暴发以后,秦丽敏第一时间联系相关部门,把总价值30万余元的蔬菜、粮食等物资送到医院、疫情防控卡点和敬老院等。

近年来,秦丽敏先后被授予市十佳巧媳妇、市三八红旗手、省乡村出彩巧媳妇等称号,近日,她又被授予全国三八红旗手称号。

王钰涵今年32岁,去年8月,受鲁山县人民政府办公室派遣,到鲁阳街道小贾庄社区任驻村第一书记。年龄不大的她很快成了社区居民的贴心人。

今年三八节前夕,王钰涵被市妇联授予平顶山市巾帼建功标兵称号。3月6日,记者来到小贾庄社区,探访王钰涵的驻村故事。

书记眼中的女强人

在不少居民眼中,现在的女孩子好多带有“娇娇”二气,“不接地气”。一开始,居民并不看好这个“女驻村第一书记”。

王钰涵是个很要强的人,她在心中一直激励着自己,一定要把驻村工作做好。

驻村先得“住村”,王钰涵在社区党员群众综合服务站二楼腾了一间房屋住了下来。

刚到社区时,正值疫情防控,王钰涵迅速投入工作,自己驾车接送居民到医院接种疫苗,与社区工作人员一起分发疫情防控宣传单,并协同社区两委组建疫情防控工作队。防控卡点缺乏物资,她自费800元钱买来矿泉水、口罩、消毒液等,并带头在卡点值守。

“想着她一个女孩子家吃不了苦,结果工作起来是个女强人,对待居民还特别热心。”小贾庄社区党支部书记王长军说,在王钰涵的协调帮助和派驻单位的支持下,社区面貌开始发生变化。

52盏路灯照亮社区

小贾庄社区位于鲁山县城西南,全社区3个自然村4个村民组519户2189人,因种种原因多年来连个路灯也没有,晚上不再摸黑出行成了居民最大的心愿。

了解这一情况后,王钰涵向单位领导汇报,为社区申请安装30盏路灯。为达到社区主干道全覆盖,王钰涵又用驻村经费和自己的钱购买了22盏加装在社区主干道上。

为全面推进基层党建工作,营造浓厚的党建氛围,王钰涵在协调安装路灯的同时,又协调派驻单位为社区党支部安装了7个大型党建宣传栏,宣传党的方针政策,提升党组织凝聚力。

“她来社区时间不长,很敬业,始终坚守在驻村一线。”小贾庄社区委员尚东晓说,王钰涵的女儿四五岁,正是需要母亲呵护的时候,可她平时却很少回家。

在社区门前院内,堆积着一大堆青砖。这是王钰涵协调来准备建社区院子用的。“很快就能开工,另打算建一个文化广场,让居民有个娱乐的地方。”王钰涵说,单位派她来驻村,她就要承担起驻村的责任,为居民谋福祉,为社区添光彩。

手机号码贴到墙上

“作为一名驻村干部,能为群众办些实事,比什么都有意义。”这是王钰涵经常说的话。

到社区不久,王钰涵便印制了上千张印有自己电话号码和名字的卡片,贴在居民家墙上,方便居民随时联系她。

为进一步增强与居民间的感情,王钰涵每周至少到监测户家中走访一次。逢年过节,她与社区工作人员带着礼品一起到脱贫户和监测户家看望。

“原来感觉生活很苦,她对我家的帮助让我心情好了许多。”提起王钰涵,监测户李秋焕甚是感激。

李秋焕原是社区里的一般农户,丈夫前些年因病去世,后来儿子也离世,她患了抑郁症,生活困难。王钰涵得知情况后,帮助李秋焕申请了监测户,安排了公益岗,为她的两个孙子办理了低保,没事时还找她聊天,希望打开她的心结。

“王钰涵工作思路开阔,办事雷厉风行,有股咬定青山不放松的毅力和韧劲儿,在助力乡村振兴方面展现出巾帼不让须眉的风采。”小贾庄社区村级责任组组长李盈宏说。